

Scînteia Tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XV, seria II-a nr. 3305

4 PAGINI — 20 BANI

Marți 29 decembrie 1959



Lucrările sesiunii Marii Adunări Naționale a R. P. Romîne

Luni dimineața au continuat lucrările celei de-a 8-a sesiuni a Marii Adunări Naționale a R. P. Romîne.

În lojile oficiale au luat loc conducătorii partidului și statului.

În ședința de dimineață, prezidată de tov. Petre Drăgoescu, vicepreședinte al Marii Adunări Naționale, deputatul Constantin Scarlat a prezentat raportul Comisiei economice financiare asupra proiectului bugetului de stat al R. P. Romîne pe anul 1960.

La dezbaterile proiectului de buget au luat cuvîntul deputații Florian Dănilache, circumscripția electorală Rahova, orașul

București, Maria Zidaru, circumscripția electorală Halmeu, regiunea Baia Mare, Silviu Opris, circumscripția electorală Bicaz, regiunea Bacău, Gheorghe Stănescu, circumscripția electorală Orașul vechi, regiunea Stalin, Vasile Vilcu, circumscripția electorală Constanța-Vest, regiunea Constanța, Larisa Maicu, circumscripția electorală Marășești, orașul București, Petru Carcea, circumscripția electorală Mălini, regiunea Suceava, Trofin Bumbeș, circumscripția electorală Timișoara-Sud, regiunea Timișoara, Ioan Moza, circumscripția electorală Hăgeș, regiunea Hunedoara și Gheorghe Stan, circumscripția electorală Pătrilașe, regiunea Ploiești.

electorală Cojușca, regiunea Suceava, Ludovic Csopor, circumscripția electorală Gheorgheni, regiunea Autonomă Maghiară, Nicolae Catana, circumscripția electorală Calan, regiunea Hunedoara, Vasile Avram, circumscripția electorală Rădina, regiunea Cluj, Ion Predescu, circumscripția electorală Peșteana Jiu, regiunea Craiova, Alexandru Boabă, circumscripția electorală Mizil, regiunea Ploiești, Ludovic Fazekas, circumscripția electorală Oradea-Vest, regiunea Oradea, Ion Iliescu, circumscripția electorală Ilie Piniș, orașul București, Gheorghe Neulca, circumscripția electorală Alexandria, regiunea București, Mihai Florescu, ministrul Industriei Petrolului și Chimiei, Dumitru Gheorghiu, circumscripția electorală Codăești, regiunea Iași și Mihai Suder, ministrul Economiei Forestiere.

Lucrările sesiunii continuă. (Agerpres)



Tinera sudorită Paraschiva Marcu, de la „Independența”. Sibiu se numără printre frunzoșele secției de sudură.

Foto: S. VIOREL

S-au deschis „Orășelele copiilor”

În Piața Republicii, Piața Unirii, la Palatul Pionierilor, Halele Obor și în fața cinematografului „Întreprindere populară” din Capitală s-au deschis tradiționalele „orășele ale copiilor”. În principalul oraș — din Piața Republicii — ca și în toate celelalte amenajate cu grijă de sfințitul poporului rațional, nu lipsește uriașul brad, împodobit sărbătorilește cu mii de becuri și globuri multicolore, est-trade, unde formații de artiști amatori din școli, întreprinderi și case de cultură prezintă zilnic variate programe artistice.

(Agerpres)

Sărbătoarea celor de 18 ani

Atmosfera de sărbătoare domnește pe toate ulițele comunei Sărășu. Grupuri, grupuri de tineri și vîrstnici se îndreaptă spre cîmpul cultural.

Aici are loc un eveniment deosebit: pentru prima oară în istoria comunei tinerii în vîrstă de 18 ani sînt sărbătoriți de întregul sat. Bătrînii cu părul nins de ani își amintesc de timpul cînd impliniseră și ei această vîrstă. Își privesc copiii — de azi oameni maturi, cetățeni cu drepturi depline ai patriei noastre scumpe — și simt ca o datorie să dea glas amintirilor.

— 18 ani! Vîrstă sărbătorită azi de toți — spunea Costin Gheorghe. Nu pot să-mi ascund amărăciunea cînd mă gîndesc la trecut. În regimul burghez-moșieresc pe noi nu n-a felicitat nimeni. Bîc chieburilor, moșierilor, ne transmiseseră „urarea” nu numai cînd împlinim 18 ani, dar și mai devreme. La 12 ani eu am simțit „urarea” bîcilor ca slugă la chieburii...

Părinții își privesc cu mîndrie feciorii și fetele ce pășesc azi pragul majoratului. Se bucură laolaltă cu ei.

Emoționali, cu inimile bătînd mai puternic, ascultă cuvintele solemn rostite de președintele sîntului popular comunal.

„Vă declar cetățeni cu drepturi depline ai Republicii Populare Romîne”.

Și aplauze puternice, emoționante, au urmat minute în șir. În mina strînsă de părinți și un simț călduros de tovarăș.

Vorba de la tribună limpede, răsunător, utemistul Vladimir Săbăuș, jîran întovărășit. În cuvîntele calde ale a multumit partidului și guvernului pentru grija deosebită cu care sînt înconjurată tinerii patriei noastre. Această grijă părintească o simte și ei, tînăr întovărășit, care pășeste în viața cu drepturi depline de cetățean.

Și în cuvîntul lui Gheorghe Tomaș, Ion Popa și al altora, primul gînd de recunoștință și dragoste este adresat partidului care a luptat pentru ca viața lor, a întregului nostru popor, să fie fericită, meru mai bună.

Tînăra Maria Costin are și ea 18 ani. În ochii ei citești o fericire profundă: fericirea de a se simți egală în drepturi ca toți oamenii din patria noastră liberă.

— Dar pentru această viață frumoasă, din ce în ce mai bogată, pe care o trăim — a spus în cuvîntul său tovarășul Ion Popa, secretarul de partid, — că-să muncitoare, în frunte cu partidul său, a dus o luptă puternică și nu lipsită de jertfe. Și asta nu trebuie să o uităm nici un moment. Eforturile voastre în muncă — a spus el — în continuare adresîndu-se celor aproape 40 de tineri deveniți majori — trebuie să fie concentrate și mai mult pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de partid. În continuare tovarășul V. Munteanu, membru al biroului raional U.T.M., și tov. T. Bonca, instructor al comitetului regional U.T.M., le-au înmînat tinerilor frumoase felicitări. Tinerii și-au luat angajamentul de a munci în așa fel încît să fie cetățeni demni ai patriei noastre socialiste.

A urmat apoi un frumos program cultural dot în cinstea sărbătorilor, încheiat cu „Hora majorilor”.

N. RAT
prim secretar al Comitetului raional U.T.M. Sighaș

Citiți în pag 2-3
Discuții asupra proiectului bugetului de stat pe anul 1960



La prima sa inovație tînărul Horvath Iosif de la Întreprinderea „1 Septembrie” din Satu Mare a ținut să consulte pe tovarășul Silaghi Vasile autor a 13 inovații, lată-î împreună la cabinetul tehnic.

Foto: P. POPESCU

De ce a intrat Gheorghe Oiță în gospodăria colectivă

Gheorghe Oiță s-a înscris acum, de curînd. Și poate că n-a apucat să se simtă de deplin colectivist. Dar simte de acum acea neliniște pe care și-o dă încrederea în viitorul bucurii. Sufletul, viziunea sigură a vieții și totul noi care înseamnă pentru el, lau făcînd să-și ridice căștile de pe frunte și să privească cu alți ochi, cu niște ochi mari și luminați de optimism, tot ce-l înconjoară și mai cu seamă tot ce ține de soțiile lui de viitor.

Gheorghe Oiță are acum 27 de ani. N-are o biografie prea complicată. A fost țărăn muncitor și ca toți cei de seama lui în trecut a fost furat și umilit de loieri.

El spunea la toți că o duce foarte bine așa. Da... foarte bine! Ce vi se pare curios? A fost o vreme — înainte de eliberare — cînd n-avea nimic.

Lucrurile s-au deslășurată mai departe pe drumul lor firesc. Colectivisti au început să are și să semene ogorul lor mare. Au arat cu tractoarele, au semănat cu semănturile. Au prăsit de patru ori culturale praștoare. Au plivit grîul.

Și, să vezi, întimplare, pămîntul lui Gheorghe Oiță era chiar lângă tarlăna colectivizilor. Mă rog, putea să fie și mai departe, că el tot ar fi văzut sau ar fi auzit cum sînt semănturile de pe această țară. Așa însă nu era și în care să nu vadă alături cele două pămînturi.

Gheorghe Oiță își prășea porumbul. El și nevasta și cu măică-sa. Zilele erau tare lungi. Porumbul lui nu era mai mic în anul acela decît în alți ani. Dar era mai mare porumbul colectivizilor și parecă mai verde și mai sănătos. Așa că porumbul lui i se părea lui Oiță că-i mic și sîrjit. Și nu prea avea chef de

sapă și se uita la capătul locului. Mai era mult... Colectivizii veneau la sapă cu grămadă. Incepeau de la capăt și te trezeau să numai decît au ajuns la celălalt. Erau veseli și se îndemneau unii pe alții. Gheorghe Constantinescu era de o seamă cu Oiță. Erau prieteni. Și utemistul Gheorghe Constantinescu în pauzele de lucru se mai desprindea de lingă colectivizii și venea la Oiță să mai stea de vorbă. Incepea bunăoară cu „Măi Oiță ce-ți mai face calul?” Oiță înțelegea unde ținea Gheorghe. Iși și găsise de ce să se aștepte. E drept că Oiță spunea mereu că el nu se înscrisese la colectiv că nu-i vine să se despartă de calul lui. Calul lui era cel mai frumos și cel mai bun din sat.

Pe urmă, zicea Gheorghe: „Știi mă Oiță, avem și noi cai, dar parcă ne-am lipsi de ei. Nu rențesc. Căii ăștia mai mult mîncînea decît cîștig aduc. Noi o să-i cum dăm. O să-o oprim numai cîți ne trebuie pentru transporturi. Lucrăm cu mașinile. Mai bine creștem vaci. Și ai „neibii” oameni, așa au

făcut. În locul cailor au adus niște vaci de rasă. Gheorghe Constantinescu pleca, trecea ziua, colectivizii se bucurau în căruțe și pleau. Plecau totîdeași. Oiță-i auzea rînd. Ba mai și cînta cîte unul. Mai ales băieții și fetele. Umpleau cîmpul cu veselia lor.

Gheorghe Oiță se suia și el în căruță și pleca în urma lor. Singur. Adică singur cu gîndurile, soțiile și grijile lui. Și vremea trecea. Veneau toamnă. Toamna lui '57, toamna lui '58. Toamna mai ales se adunau oamenii să stea de vorbă. La un pahar de vin. Atunci se ducea Oiță pe la unchi-său, Constantin Țîntoacă.

Constantin Țîntoacă a fost țărăn sărac. Avea 25 de ani de pămînt și o gospodărie ca vai de capul ei. Era înșelător și gîrbos și negru de miserie. Așa fusese înainte. Acum era colectivist. La el în casă găseai acum de toate și te pri-

mau să-ți dai seama că ești înșelător și gîrbos și negru de miserie. Așa fusese înainte. Acum era colectivist. La el în casă găseai acum de toate și te pri-

Tinerii se pregătesc în vederea sărbătoririi zilei de 30 Decembrie și a Anului Nou

La Fabrica de penicilină din Iași

Trecînd în aceste zile, prin secțiile Fabricii de penicilină din Iași, te impresionează două lucruri: mai întîi atenția și hărnicia deosebită cu care se muncește pentru a întîmpina cea de-a XII-a aniversare a Republicii și Noul An cu noi succese în producție, iar în al doilea rînd, voiașca cu care tinerii participă la pregătirea manifestărilor pentru cele două sărbători. La club corul face ultimele repetiții. Se scriu lozinci și se pregătește materialul de pavoazare. Tinerii din fabrică au fost invitați de utemistul sectorului 5 la o seară literară închinată Republicii. În cadrul acestei manifestări, secretarul organizației U.T.M. va expune conferința: „A XII-a aniversare a proclamării R.P.R.”, după care, cei mai talentați băieți și fete din acest sector vor recita poezii închinăte Republicii.

Într-una din camere s-au adunat vîr-o 20 de băieți și fete. Cineva citește:

„An nou. Mare sărbătoare. Să-nchinăm prima urare Lui, partidului părinte, Ce-a aprins lumina-n țară, Și-a gonit pe totdeauna Întunericul, minciuna, Pentru el acum flăcăi Hai sunați din zurgăli Hăi, hăi!”

Și astfel a început repetiția. Ei, 20 la număr, formează echipa plugușorului fabricii care în seara Anului Nou va avea un program bogat. Utemistii din G.A.S.-Miroslava, comună vecină

cu fabrica, le vor împrumuta un plug și două perechi de boi. Operatorul Ion Poenaru îi va împodobi ca în basme. De îndată ce va cădea seara plugușorul va poposi la blocul tineretului. Aici va avea treabă nu glumă. Mai bine de 100 de tineri locuiesc în blocul acesta și aproape fiecare merită cîte o urare. Se va duce apoi la alți fruntași pînă ce va ajunge la prutul culturii, unde comitetul orașenesc U.T.M. va organiza reuelionul tineretului din Iași.

C. SLAVIC

Șapte sute de poezii Ion Brad

Mă aflam duminică dimineața la poarta Uzinelor „Boleslaw Bierut” din Capitală. Soarele se sculase și el mai devreme și aducea parca de mină, peste aserunăturile albe de promovarea, sute și sute de copii. Unii infolosiți și nu mai mari ca un cocloș de zăpadă, alții mai răsăriți. Erau, desigur, și pionieri cu cravate roșii la gît.

Sala mare a clubului muncitoresc vîrta ca o cascadă. — Dar cînd vine, mîmco? — Întrebau, bineînțeles, de Moș Gerilă.

S-a ridicat cortina. Pe scenă, citeva pioniere, organizatoarele carnavalului copiilor, dădeau telefoane să-l invite pe Moș Gerilă și cu el odată, fel și fel de personaje din basme.

Pînă să sosescă invitații, cei mici s-au apucat de dans. Viitoarele adevărate balerine au executat, cu grație și talent, complicate dansuri, serioase sau hazlii (dansul marinarilor, al bucatarilor etc.) de la joarele de fiecare zi, pînă la Coppelia! Auzi duinea, cititorule, la patru-cinci ani Coppelia! Bineînțeles că, fără mici greșeli, tot spectacolul acesta n-ar fi avut atîta farmec.

Dar, iată că, în locul oșpeților așteptați, sosesec Setilă, Flămînzilă și domnu' Goe cu „mămăfica”. Tot ce era bun de mîncare începu să se topească în gura lui Flămînzilă. Setilă deserta toate sticlele de suc. Domnu' Goe obraznic ca totdeauna, ciupea în stînga și în dreapta. Noroc că vine Păcală. El se înțelege de minune cu copiii și prin șotile lui proverbiale îi scapă pînă la urmă de musafirii nepoștii.

În sfîrșit, Moș Gerilă. Senzație în sală, strigăte, aclamații.

— Care-ai fost cuminți? Toate mințile se ridică în sus.

— Dar răi? — Nici o mină nu se mai vede. — Cu noțele cum stați? — Bine! Văuște sala.

Cei mici nu înțeleg și se uită, nedumeriți, la părinți. Pe scenă, în jurul moșului, „artiștii”. Unii îi spun poezii. Iată, un băiețel de 4-5 ani, sigur pe el și totuși emoționat, urcă din sală lingă microfon și pe mersușitate recită versuri închinăte eroilor de la Grivița. Aplauze prelungite.

Moșul se adresează sălii: — Care dătre voi mai știți să-mi spună o poezie?

Și de-odată, fel privind spre scenă, fie în ochii mamei, șapte sute de copii, pe șapte sute de tonuri, au început să murmure. Mai înțelege ceva din toată căderea aceasta de ape primăvăratică!

Și toluși, citeva acorduri sunau cu distincție cristalină: copiii noștri au copilărie, fericire și de partea lor!

Șapte sute de voci tremurau, șapte sute de mîini care sîrîng la piept un cadou, vorbesc despre cea ce noi n-am putut vorbi, la vîrsta aceasta: grija unei țări întregi, a Republicii populare, grija părintească a partidului. De aici izvorăsc milioane de limpezl pîraie ale voicilor care spun poezii. Ascultați-le cum răsună în toată frumoasa noastră țară!

MIHAI CARANFIL
(Continuare în pag. 3-a)

Din activitatea elevilor în vacanță



E vacanță. Elevii Ionescu Ruxandra, V. Aurora, Negrescu Claudiu și Babes Aurel, de la Școala medie nr. 5 din Orașul Stalin se pregătesc pentru programul ce-l vor da cu ocazia zilei de 30 Decembrie.

Foto: N. STELORIAN

AMOR PENTRU VECHITURI

A fost odată și mai este și acum, în curtea Atelierele Centrale I.T.B., o grămadă mare de fier vechi, vreo două sute de tone; alături o altă grămadă, mai mică. Acum patru ani un reprezentant al I.C.M.-ului a venit și a propus ca acest fier vechi să fie predat pentru a fi trimis oțelărilor. De atunci s-a mai prelat ceva din el, însă întreprinderea a pus la loc alte piese vechi, și grămizile au rămas. De ce păstrează Atelierele Centrale ale I.T.B.-ului atîta fier vechi?

— Am venit să luăm fierul vechi — spune I.C.M.-ul. — Contabilul șef, inginerul șef al Atelierele Centrale, contabilul șef al direcției generale I.T.B. și alți tovarășii fac zid în jurul grămizilor.

— Ca fier vechi? — Aici nu-i fier vechi!

— Aici sînt niște roți dințate. — Le mai prelucrăm și le întrebunțăm din nou.

— Mai scoatem cîteodată piese de schimb. — Trebuie să avem rezerve. — Dar fierul vechi trebuie predat ca să avem oțel nou — spune I.C.M.-ul.

Nu! Nu-l dăm!

Martore de ani de zile la astfel de discuții, grămizile de fier vechi nu mai pot răbda; roțile dințate se angrenează între ele potrivit și cit mai bine dinții știrbi, troluile se ridică unul peste altul. Cele două grămizi izbucnesc cu glas metallic prevestitor de rele.

Dați-ne drumul la oțelării. Atunci veți primi și voi piese de schimb noi. Dacă mai rămînem aici nu mîncîmă rugina.

Zidul rămîne însă mai departe. Tovarășii care-l formează nu înțeleg nimic din argumentele ce li se aduc. Ei, pur și simplu sînt îndrăgostiți de vechiturile din cele două grămizi și nu le cedează nîmîni. În același timp oțelărează că n-au suficiente piese noi de schimb.

Fiindcă nu înțeleg în practică felul cum fierul vechi poate contribui la sporirea producției de oțel, la satisfacerea cerințelor sporite de comenzi din întreaga țară, să încercăm să le-o explicăm tovarășilor în cauză așa mai simplu, cu o pildă în temă, adică o pildă itebistă.

Să presupunem că un controlor de tramvai oprește, așa, dînt-un capriciu, toate vagoanele care circulă pe o linie. Le oprește la capul liniei pe toate, așa încît pe traseu nu mai există nici unul. Și apoi începe să se bucură de unul singur: ce de vagoane am! Ori cîți pasageri ar veni acum aici am unde să-i arc. Deodată însă se alarmează: de ce

nu mai vin alte vagoane? Doar trebuie să sosescă mereu, la intervale regulate... Se supără, se enervează, trîntește, bufnește — uitînd că oprind toate tramvaiele la capătul liniei ele nu pot în același timp să mai vină din urmă parcurînd circuitul. Un călător, injuriat de așteptarea zadarnică pe traseu, sosește la capătul liniei și cere socotola controlorului.

— De ce nu dai drumul la tramvaie să circule? Așteaptă lumea prin toate stațiile de-a lungul traseului!

— Să le dau drumul?! Hmm... (și apoi doandă se luminează la față). Păi cum să le dau drumul aștora din față decît din spate nu-mi mai sosește altă?

Apoi se îndură de rugămintă pasagerilor și dă drumul la două tramvaie. Cînd acestea se întorc mo-i dă iar drumul la două...

Cam așa se întîmplă și cu fierul vechi din curtea Atelierele Centrale I. T. B. Reprezentanții I.C.M.-ului sînt însă și ei perseverenți.

— Toate roțile acestea vechi și sparte le veți întrebunța? — întreabă I.C.M.-ul.

Unele sînt de la tipuri de tramvaie atîci sparte la muzeu. Altele sînt sparte sau cîncîntate la față. Păi cum să le dau drumul aștora din față decît din spate nu-mi mai sosește altă?

— Mda... o să le trim și ră vom da cantitatea care ne prisoșește.

Tiereva aceasta or fi putut să o facă membrii brigăzilor utemiste de muncă patriotică din întreprindere. Secretarul comitetului U.T.M. a discutat chiar în acest sens la conducerea tehnico-administrativă.

— Nu, nu se poate — i-a răspuns. Avem nevoie de roți. Ce nu prelucrăm, rețotim în cuprul nostru (întreprinderea are un mic cuplor de topit).

În legătură cu aceasta trebuie să-și reamîntescă tovarășii de la I.T.B. de Hotărîrea Consiliului de Miniștri care arată că întreprinderea deținătoare pot să valorifice ele înțele metalele vechi feroase în scopul refolosirii în starea în care se găsesc sau prin prelucrare, însă nu pentru rețotire. Dar chiar fiind vorba numai de prelucrare, hotărîrea arată că metalul vechi nevalorificat în termen de 4 luni se va preda întreprinderii pentru colectarea metalelor. Și grămada de fier vechi datează la I.T.B. de 4 ani!

În concluzie? În concluzie, fierul vechi trebuie predat fără întîrziere. Să ne frînam amorul pentru vechituri.

V. CONSTANTINESCU



O plimbare cu săniuța trasă de leprași va rămîne chiar dacă... Imaginată o frumoasă amintire din tradiționalul orașel al copiilor situat în Piața Republicii din Capitală.

Foto: Y. RANGA

Lucrările sesiunii Marii Adunări Naționale a R. P. Române

Discuții asupra proiectului bugetului de stat pe anul 1960

Raportul Comisiei economico-financiare prezentat de deputatul Constantin Scarlat

Comisia economico-financiară a Marii Adunări Naționale — a arătat raportul — consideră că bugetul prezentat de Comisia de Miniștri asigură mijloace financiare necesare pentru îndeplinirea cu succes a importanțelor sarcini prevăzute în planul de stat pe anul 1960.

După ce a subliniat că proiectul de buget este întocmit pe baza expunerii tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej la Plenara C.C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959 și a hotărârilor plenare, vorbitorul a relevat importanțele succeselor obținute de oamenii muncii în dezvoltarea economiei naționale în anul 1959, succese care au permis luarea de către partid și guvern a unor noi măsuri pe linia sporirii veniturilor celor ce muncesc.

Realizarea în bune condiții a planului de stat și a bugetului pe anul 1959 creează premise favorabile pentru creșterea ritmului de dezvoltare a economiei noastre naționale pe anul 1960. Referindu-se la frământările caracteristice ale proiectului de buget și analizând principalele prevederi la venituri și cheltuieli, raportorul a arătat că în toate ramurile economiei naționale există numeroase rezerve materiale și bănești ce pot fi valorificate.

Se constată că majoritatea întreprinderilor și-au îndeplinit și depășit sarcinile și angajamentele luate. De pildă, la Ministerul Industriei Grele pe primele trei trimestre ale anului 1959 un număr de 95 de întreprinderi au realizat acumulatorii pe plan în valoare de circa 175 milioane lei, dar mai sunt unele unități care, nerealizând planul, trăiesc pe seama întreprinderilor bine pospădărite. Ministeriele și Comitetul executiv ale statului populare să nu se mulțumească cu rezultatele bune obținute pe ansamblu, ministrul sau înzestrătorii locale, ci să ia astfel de măsuri tehnico-organizatorice care să asigure realizarea de către fiecare întreprindere și secție în parte a tuturor sarcinilor de plan.

Comisia economico-financiară consideră că ministeriele, comitetul executiv ale statului populare vor trebui să dea o mai mare importanță lichidării situațiilor în care produse similare sînt obținute la prețuri de cost diferite. De pildă, macarua timp, ce se execută de multă vreme la Uzinele „23 August” din București, costă cu 27.000 lei mai mult decât aceeași macarua construită la Uzinele metalurgice „Ghi. Gheorghiu-Dej” din Tirgoviste. Sola de costum hărăbesc are la Fabrica de postav „Azuga” un preț de cost cu 17 la sută mai mare decât la întreprinderea „5 Martie” din Sighișoara. Asemenea cazuri mai există îndeosebi în industria bucurilor de consum.

Subliniind importanța deosebită acordată de Plenara C.C. al P.M.R. din 3-5 decembrie investțiilor, al căror volum crește cu 30 la sută față de 1959, raportul a arătat că, deși în cursul anului 1959 s-au obținut succese importante în domeniul construcțiilor, totuși mai persistă unele lipsuri. La întreprinderea „Carbochim” din Cluj de pildă, nu a fost dată în funcțiune la termenul stabilit secția pentru încălzirea și scoaterea carburii de siliciu.

Pe de altă parte la unele întreprinderi, cum este de pildă „Refractar” din Aleșd, regiunea Oradea, se găsește unele utilaje nefolosibile.

Cuvîntul deputatului Florian Dănălahe (orașul București)

După ce a subliniat că proiectul de buget reflectă grija partidului și guvernului pentru înflorirea economiei naționale, asigurarea unui ritm rapid al dezvoltării industriei și pentru ridicarea continuă, pe această bază, a nivelului de trai al celor ce muncesc, vorbitorul s-a referit la succesele obținute în acest an de muncitorii, inginerii și tehnicienii din Capitală, care au realizat și depășit în 1959 planul producției globale, au obținut astfel angajamentul luat de a economisi 350 milioane lei.

Occupându-se de propunerile făcute de colectivele întreprinderilor cu prilejul discuțiilor sarcinilor de plan pe 1960, vorbitorul a arătat între altele că colectivele de la Uzinele „Semașoara” și „Vasile Roaită” s-au angajat să economisească peste 800 tone metal.

O sursă importantă pentru mărirea producției și productivității muncii, a spus vorbitorul, este folosirea mai rațională a capacităților de producție și, în special, a mașinilor și utilajelor. Din cauză că în unele întreprinderi constructoare de mașini, ca de pildă „Clement Gottwald”, nu se acordă atenția cuvenită echilibrării numerice a muncitorilor în schimburile I și II, unele

anual din cauza lipsei de materiale.

Tov. Tiberiu Abrihan, adjunct al ministrului Industriei Grele, nu a aprobat cererile repetate ale acestei uzine, motivând că există stocuri supraoptimative, cu toate că se știa că materialele existente în stoc nu puteau fi utilizate, avînd alte caracteristici. Vorbitorul a propus ca ministeriele să analizeze trimestrial situația stocurilor și să ia măsuri de prelucrare și redistribuire a lor de către bazele de aprovizionare.

Pentru îmbunătățirea cooperării între întreprinderi, care în unele uzine bucură de un s-a desășurat satisfăcător, deputatul Fl. Dănălahe a propus să se stabilească trimestrial graficele de livrări, iar planul de producție să fie considerat îndeplinit numai dacă sînt satisfăcute și obligatiunile ce decurg din legăturile de cooperare cu alte întreprinderi. În criteriul de slăbire a materialelor la întreprinderi să fie luat în considerare și acest factor.

Referindu-se apoi la volumul investițiilor acordat pentru dezvoltarea industriei și construcției de locuințe în Capitală, vorbitorul a spus: Numai în anul 1959 s-au acordat fonduri de peste 2,2 miliarde lei, din care aproape 400 milioane lei pentru construcția de locuințe. S-au dat în folosință numeroase capacități industriale. S-au realizat lucrări de înaltă importanță, a fost mărit parcul de vehicule pentru transportul orașesc, s-au dat în folosință 390 noi săli de clasă.

În acest an, construcțiile de locuințe s-au desășurat în București într-un ritm necunoscut. Ca urmare a eforturilor depuse de constructori sub îndrumarea organizațiilor de partid, pînă la sfîrșitul anului se termină 5.600 de apartamente, la care se mai adaugă cele 900 din jurul noii săli a Palatului R. P. Romine. La lucrările proiectate în anul 1959 s-a realizat un preț mediu pe apartament sub 39.000 lei.

O contribuție prețioasă la înfrumusețarea orașului au adus-o în acest an masele de cetățeni ai Capitalei, deputații, comisiile de femei, comitetele de stradă, tineretul, care prin activitatea lor entuziastă au adus economiei în valoare de aproape 40 milioane lei.

Tovarășul Florian Dănălahe s-a oprit apoi la principalele deficiențe care mai caracterizează activitatea de construcții. Vorbitorul a arătat că instituțiile care au proiectat locuințele din București nu s-au preocupat în sufi-

cientă măsură de îmbunătățirea conținutului și confortului, că unele locuințe au fost amplasate în locuri unde au fost necesare lucrări de edilitate care au scumpit prețul de cost pe apartament cu circa 4.000 lei. Se folosesc încă prea puțin proiectele tip, ceea ce încetinește ritmul de execuție și folosește mai largă a metodelor industriale la lucrările de construcție. N-a fost încă lichidată întîrzierea în avizarea proiectelor, care durează uneori mai mult decît proiectarea. Prețul de cost al construcțiilor poate fi și mai redus dacă s-ar pune capăt cu îndată risipei ce ne mai face pe unele șantiere la cheresita, oclon, materiale de instalații, cărămizi și dacă s-ar micșora și mai mult costul materialelor de construcție și al prefabricatelor.

Vorbitorul a criticat, pentru unele lipsuri în domeniul construcțiilor de locuințe, Comitetul de Stat pentru Construcții, Arhitectură și Sistemalizare, și pe conducătorul acestuia, tov. Nicolae Bădescu, precum și Comitetul Executiv al Statului Popular al Capitalei și pe președintele său, tov. Dumitru Diaconescu. Este necesar — a spus vorbitorul — ca C.S.C.A.S. să stabilească un indice corespunzător privind structura apartamentelor și dependințelor, să ia în considerare în proiecte pentru a executa și folosi pe scară largă proiecte tip, care să răspundă cerințelor oamenilor muncii și să permită extinderea folosirii prefabricatelor. Ar fi bine ca sectorul de proiectare și construcții să prezinte în expoziții publice secțiunile tip de apartamente în marime naturală, pentru a fi supuse discuțiilor cetățenilor înainte de definitivarea proiectelor.

În încheiere, deputatul Fl. Dănălahe a arătat că oamenii muncii din Capitală le revin în 1960 sarcini de cîntă și de mare răspundere în sporirea producției industriei grele și a bunurilor de consum. În anul ce vine vor intra în funcțiune noi obiective industriale, se vor construi 10.500 apartamente, noi săli de clasă și laboratoare, vor continua lucrările pentru completarea și înfrumusețarea Căii Victoriei, Bulevardului N. Bădescu, Căii Griviței și altor artere principale ale Capitalei, se va îmbunătăți în continuare transportul orașesc și aprovizionarea populației.

Oamenii muncii din Capitală patriei noastre sînt hotărîți, ca, sub conducerea organizațiilor de partid, să îndeplinească cu elan sporit sarcinile care le stau în fața.

Cuvîntul deputatei Maria Zidaru (regiunea Baia Mare)

În acest an noi, colectiviștii din Păulești, regiunea Baia Mare, am sărbătorit cu inimile pline de bucurie împlinirea a 10 ani de existență a gospodăriei noastre colective. Urind proiectul de stat prin credite și materiale am folosit resursele și posibilitățile locale și munca voluntară pe care au depus-o cu deosebită dragoste colectiviștii.

Cred că măsura, despre care a vorbit în expunerea sa tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la recenta plenară a C.C. de a folosi creditele statului pentru cumpărări de animale și de a face construcții în gospodăriile agricole colective cu mijloacele proprii ale acestora este o măsură justă, corespunzătoare intereselor și posibilităților noastre, ale colectiviștilor, folositoare tuturor oamenilor muncii.

La noi în Păulești politica partidului nostru drag a prins rădăcini adînci. Prin munca lor harnică, colectiviștii își ridică continuu nivelul de trai.

Astăzi satul nostru este electricizat. Aproape toți colectiviștii au aparate de radio, mobilă nouă, biciclete, avem cinematograful în sat, dispensar medical, școala de 7 ani, grădinița de copii și majoritatea colectiviștilor și-au construit case noi, iar ceilalți și le-au modernizat. Ca să fim demni de grija și sprijinul pe care partidul și guvernul ni le acordă necontenit, noi căutăm să contribuim și mai bine la aprovizionarea oamenilor muncii de la oraș și a industriei noastre socialiste cu produsele necesare. În acest an am valorificat prin contracte și achiziții însemnate cantități de produse agricole și ne angajăm ca în anul viitor să sporim aceste cantități contribuind astfel și mai mult la întărirea statului nostru.

Colectiviștii noștri s-au convins că sporind an de an averea obștească a gospodăriei, ei își îmbunătățesc propriul lor trai. Dacă la sfîrșitul primului nostru an de muncă în colectiv fondul indivizibil la 100 ha, teren era de 43.000 lei, în prezent acest fond este de 303.000 lei. Valoarea totală a fondului indivizibil al gospodăriei este astăzi de peste 1.400.000 lei.

Creșterea tot mai însemnată

Cuvîntul deputatului Silviu Opris (regiunea Bacău)

Arătînd succesele obținute în producție de oamenii muncii din regiunea Bacău, regiune în plin proces de industrializare prin intrarea în funcțiune a unor importante obiective industriale, vorbitorul a subliniat că în 1959 pe toate marile șantiere din regiune — la Bicăz, Onești, Săvinești — planul de construcții și montaj a fost îndeplinit și depășit.

Insemnate realizări au obținut și oamenii muncii din circumscripția electorală Bicăz, unde îmi desășor activitatea de deputat.

Constructorii hidrocentralei „V. I. Lenin”-Bicăz au turnat peste plan la baraj 146.000 m.c. beton. Sînt create premisele terminării barajului în anul 1960. Colectivul Fabricii de ciment

Bicăz, unde lucrez, și-a depășit planul de producție cu 32.000 tone ciment, realizînd totodată economii de 8 milioane lei pe plan.

Vorbitorul s-a ocupat apoi de o serie de probleme privitoare la sporirea eficienței investițiilor în lumina sarcinilor trasate de Plenara C.C. al P.M.R.

Pentru reducerea cheltuielilor de investiții și scurtarea termenelor de dire în funcțiune a întreprinderilor, a spus vorbitorul, socot că trebuie evitate greșelile din proiectele executate în anii trecuți pentru fabrica de ciment „Bicăz”, fabricile de cărămizi Roman și Pietra Neamț sau Combinatul de le Borești, unde o serie de utilaje și agregate ce pot funcționa în bune condiții în aer liber, au fost amplasate în construcții costisivoase. Ministeriele împreună cu C.S.C.A.S. ar trebui să întocmească o listă a utilajelor și instalațiilor a căror amplasare în aer liber să fie obligatorie.

Subliniind că la stabilirea fluxului tehnologic, proiectanții trebuie să acorde o mai mare atenție justei folosiri a spațiului, vorbitorul a arătat că la Rafinăria nr. 10 Onești distanțele mari între diferitele secții, nejustificate din punct de vedere tehnologic au scumpit costul construcției. Tot la Onești, fiecare din cele 4 unități au fost prevăzute cu câte un atelier mecanic, în loc de a se construi un singur atelier central de reparatii.

În continuare, deputatul Silviu Opris a criticat faptul că industria pune la dispoziția constructorilor un sortiment încă redus de materiale, mai ales materiale ușoare și de finisaj variate, iar unii proiectanți ocoleș folosirea pe o scară mai largă a materialelor noi și a metodelor industriale în construcții. Prefabricatele sînt folosite cu mult sub posibilități. În timp ce la fabrica de prefabricate Roman, se folosea abia 50 la sută din capacitatea de producție, la Rafinăria nr. 10 Onești din aceeași regiune proiectantul a prevăzut inițial montarea conductelor pe stilpi metalici în loc de stilpi prefabricați. Prin folosirea tu-

Cuvîntul deputatului Vasile Vilcu (regiunea Constanța)

Prevederile proiectului de buget privind finanțarea agriculturii — a spus vorbitorul — vor constitui un ajutor deosebit de prețios pentru regiunea Constanța, la care în ultimii ani datorită sprijinului permanent primit din partea partidului și guvernului, a făcut pași mari pe calea socializării. Marile realizări obținute în regiunea noastră se datorează conducerii înțelepte de către partid, muncii neobosite a oamenilor care au văzut că prin munca lor pot transforma pîrloagele, bălțile și mlaștinile în ogări roditoare ale caror producții cresc an de an.

Un prim factor care a contribuit la creșterea producției agricole la hectar a fost mecanizarea pe scară tot mai largă a lucrărilor agricole. În prezent în gospodăriile agricole de stat din regiunea Constanța la cultura pîrloagelor, lucrările de arat, însămînțat și recoltat sînt complet mecanizate. În gospodăriile colective aratul și însămînțatul se execută în proporție de 90 la sută cu mijloace mecanizate.

Un aport însemnat l-a adus de asemenea folosirea agrochimicului înaintate. Ca rezultat, anul acesta — un an secetos pentru țîntul dobrogean — au fost obținute producții de 4-5 ori mai mari ca cele din timpul regimului burgeois-mosieresc. Rezultate deosebite de evidente au fost obținute pe loturile experimentale. Gospodăriile agricole colective Toroman și Făcăeni, de pildă, au obținut de pe un asemenea lot irigați peste 130.000 kg porumb boabe la hectar, iar cele din Negureni și Saraiu în jurul a 120.000 kg porumb boabe la hectar. Asemenea producții au fost obținute și la alte culturi, de pildă 112.500 kg sfeclă de zahăr la hectar în gospodăria colectivă Baia, sau 7.866 kg floarea soarelui la hectar la gospodăria colectivă Hirsova. Pe baza posibilităților de care dispunem, ne propunem ca în anul 1960 să realizăm producții mai mari. Ne propunem să realizăm pe regiune pe fiecare tractor convențional în medie 480 ha în la un preț de cost de 68-70 lei.

Vorbînd în continuare despre dezvoltarea șepelului, deputatul V. Vilcu a arătat că în ultimii doi ani efectivele de animale din gospodăriile colective din regiunea Constanța au înregistrat creșteri însemnate: la vaci de 3,6 ori, la porcine de peste patru ori, la ovine de peste două ori, iar la păsări de șase ori.

Deși numărul de animale a crescut simțitor — considerăm că o lipsă serioasă a noastră țîntului este deosebit de desigur din punct de vedere tehnologic — trebuie să ne angajăm să contribuim la creșterea și dezvoltarea șepelului regiunii Constanța pe primii din partea statului un ajutor de peste

600.000 lei, sub formă de credite, vorbitorul a subliniat că gospodăriile colective vor contribui din fondurile proprii cu aproape 50 milioane lei, la care în ultimii ani datorită sprijinului permanent primit din partea partidului și guvernului, a făcut pași mari pe calea socializării. Marile realizări obținute în regiunea noastră se datorează conducerii înțelepte de către partid, muncii neobosite a oamenilor care au văzut că prin munca lor pot transforma pîrloagele, bălțile și mlaștinile în ogări roditoare ale caror producții cresc an de an.

Un prim factor care a contribuit la creșterea producției agricole la hectar a fost mecanizarea pe scară tot mai largă a lucrărilor agricole. În prezent în gospodăriile agricole de stat din regiunea Constanța la cultura pîrloagelor, lucrările de arat, însămînțat și recoltat sînt complet mecanizate. În gospodăriile colective aratul și însămînțatul se execută în proporție de 90 la sută cu mijloace mecanizate.

Un aport însemnat l-a adus de asemenea folosirea agrochimicului înaintate. Ca rezultat, anul acesta — un an secetos pentru țîntul dobrogean — au fost obținute producții de 4-5 ori mai mari ca cele din timpul regimului burgeois-mosieresc. Rezultate deosebite de evidente au fost obținute pe loturile experimentale. Gospodăriile agricole colective Toroman și Făcăeni, de pildă, au obținut de pe un asemenea lot irigați peste 130.000 kg porumb boabe la hectar, iar cele din Negureni și Saraiu în jurul a 120.000 kg porumb boabe la hectar. Asemenea producții au fost obținute și la alte culturi, de pildă 112.500 kg sfeclă de zahăr la hectar în gospodăria colectivă Baia, sau 7.866 kg floarea soarelui la hectar la gospodăria colectivă Hirsova. Pe baza posibilităților de care dispunem, ne propunem ca în anul 1960 să realizăm producții mai mari. Ne propunem să realizăm pe regiune pe fiecare tractor convențional în medie 480 ha în la un preț de cost de 68-70 lei.

Vorbînd în continuare despre dezvoltarea șepelului, deputatul V. Vilcu a arătat că în ultimii doi ani efectivele de animale din gospodăriile colective din regiunea Constanța au înregistrat creșteri însemnate: la vaci de 3,6 ori, la porcine de peste patru ori, la ovine de peste două ori, iar la păsări de șase ori.

Deși numărul de animale a crescut simțitor — considerăm că o lipsă serioasă a noastră țîntului este deosebit de desigur din punct de vedere tehnologic — trebuie să ne angajăm să contribuim la creșterea și dezvoltarea șepelului regiunii Constanța pe primii din partea statului un ajutor de peste

600.000 lei, sub formă de credite, vorbitorul a subliniat că gospodăriile colective vor contribui din fondurile proprii cu aproape 50 milioane lei, la care în ultimii ani datorită sprijinului permanent primit din partea partidului și guvernului, a făcut pași mari pe calea socializării. Marile realizări obținute în regiunea noastră se datorează conducerii înțelepte de către partid, muncii neobosite a oamenilor care au văzut că prin munca lor pot transforma pîrloagele, bălțile și mlaștinile în ogări roditoare ale caror producții cresc an de an.

Un prim factor care a contribuit la creșterea producției agricole la hectar a fost mecanizarea pe scară tot mai largă a lucrărilor agricole. În prezent în gospodăriile agricole de stat din regiunea Constanța la cultura pîrloagelor, lucrările de arat, însămînțat și recoltat sînt complet mecanizate. În gospodăriile colective aratul și însămînțatul se execută în proporție de 90 la sută cu mijloace mecanizate.

Un aport însemnat l-a adus de asemenea folosirea agrochimicului înaintate. Ca rezultat, anul acesta — un an secetos pentru țîntul dobrogean — au fost obținute producții de 4-5 ori mai mari ca cele din timpul regimului burgeois-mosieresc. Rezultate deosebite de evidente au fost obținute pe loturile experimentale. Gospodăriile agricole colective Toroman și Făcăeni, de pildă, au obținut de pe un asemenea lot irigați peste 130.000 kg porumb boabe la hectar, iar cele din Negureni și Saraiu în jurul a 120.000 kg porumb boabe la hectar. Asemenea producții au fost obținute și la alte culturi, de pildă 112.500 kg sfeclă de zahăr la hectar în gospodăria colectivă Baia, sau 7.866 kg floarea soarelui la hectar la gospodăria colectivă Hirsova. Pe baza posibilităților de care dispunem, ne propunem ca în anul 1960 să realizăm producții mai mari. Ne propunem să realizăm pe regiune pe fiecare tractor convențional în medie 480 ha în la un preț de cost de 68-70 lei.

Vorbînd în continuare despre dezvoltarea șepelului, deputatul V. Vilcu a arătat că în ultimii doi ani efectivele de animale din gospodăriile colective din regiunea Constanța au înregistrat creșteri însemnate: la vaci de 3,6 ori, la porcine de peste patru ori, la ovine de peste două ori, iar la păsări de șase ori.

Deși numărul de animale a crescut simțitor — considerăm că o lipsă serioasă a noastră țîntului este deosebit de desigur din punct de vedere tehnologic — trebuie să ne angajăm să contribuim la creșterea și dezvoltarea șepelului regiunii Constanța pe primii din partea statului un ajutor de peste

600.000 lei, sub formă de credite, vorbitorul a subliniat că gospodăriile colective vor contribui din fondurile proprii cu aproape 50 milioane lei, la care în ultimii ani datorită sprijinului permanent primit din partea partidului și guvernului, a făcut pași mari pe calea socializării. Marile realizări obținute în regiunea noastră se datorează conducerii înțelepte de către partid, muncii neobosite a oamenilor care au văzut că prin munca lor pot transforma pîrloagele, bălțile și mlaștinile în ogări roditoare ale caror producții cresc an de an.

regiune. Pînă în prezent peste 60.000 tone de colectiviști au participat cu entuziasm la această acțiune, realizînd o economie la bugetul statului de 16.800.000 lei. În încheiere deputatul V. Vilcu

Cuvîntul deputatului Gheorghe Stoian (regiunea Stalin)

În Uzinele de tractoare „Ernst Thälmann” din Orașul Stalin, unde muncesc și îmi desășor activitatea obștească de deputat, s-au obținut în acest an succese importante. Ca urmare a muncii însușite depuse de muncitorii, inginerii și tehnicienii uzinei, sub conducerea organizației de partid, au fost obținute indici înalți de creștere a producției și productivității muncii și de reducere a prețului de cost, realizîndu-se o producție în valoare de 11.000 tractoare, cu 2.000 mai mult decît prevedea planul inițial de stat pe 1959 și cu 4.000 mai mult decît în 1958. Constructorii de tractoare acordă atenție deosebită îmbunătățirii calității tractoarelor, continuei lor perfecționări pentru a ține pasul cu dezvoltarea tehnicii mondiale.

Vorbitorul s-a referit în continuare la rezultatele importante obținute în urma măsurilor luate pentru aplicarea hotărîrii partidului și guvernului privind ridicarea rolului maistrilor în producție. Astfel s-a trecut la preluarea de către maistri a unor atribuții îndeplinite pînă acum de controlorii de calitate și de normatori, ceea ce a dus la rezolvarea mai operativă a unor probleme de producție și în același timp se realizează și o economie anuală la fondul de salarii de peste 500.000 lei prin reducerea numărului de controlori și normatori, care sînt astăzi folosiți în alte sectoare productive.

Răspunzînd cu entuziasm chemării partidului, muncitorii, inginerii și tehnicienii uzinei și-au depășit angajamentele, realizînd pînă în prezent economii de peste 10 milioane lei.

În încheiere deputatul S. Opris a spus: Cu prilejul discuțiilor sarcinilor de plan în adunările din întreprinderi și de pe șantiere, oamenii muncii din regiunea Bacău și-au exprimat hotărîrea de a îndeplini și depăși prevederile planului de stat pe anul 1960.

Proiectul de buget pe anul 1960 expresie a politicii de pace și progres social promovată de partidul și guvernul nostru, asigură mijloace financiare necesare îndeplinirii acestor sarcini, și de aceea îl vreau cu toată încrederea.

Cuvîntul deputatei Larisa Maicu (orașul București)

După ce a arătat că bugetul prezentat Marii Adunări Naționale este corespunzător nevoilor dezvoltării economiei naționale, deputata Larisa Maicu a subliniat necesitatea punerii în valoare a noi rezerve interne ale producției.

În ramura textile în care lucrez — a spus vorbitoarea — buna funcționare a mașinilor joacă un rol hotărîtor în obținerea unei producții sporite și de calitate. Din îndemnul comunistilor, textiliștii de la „Industria Bumbacului” au lansat inițiativa de folosire intensivă a capacității utilajului. Exemplul lor s-a transformat într-o mișcare largă, care a cuprins întreaga ramură textilă. Astăzi producem în 8 ore cu 5 m. mai mult la fiecare razboi de bumbac și cu 6 kg fire mai mult pe fiecare mașina de filat.

Cu toate acestea mai există încă întreprinderi unde indicele de utilizare este sub nivelul mediu.

Arătînd că reducerea consumului specific reprezintă o mare sursă de economii, vorbitoarea a spus că economisindu-se numai cite un singur gram la fiecare m.p. de țesături de bumbac, se pot obține economii în valoare de circa 5.000.000 lei. La folosirea în mod rațional a materialelor prime ajută și stabilirea judicioasă a standardelor care trebuie revizuite și îmbunătățite. Economii se pot obține dacă industria nu ar primi unele cantități de lînă cu un procent înalt de pierderi, și astfel de pierderi în afară de faptul că plătim acești „cîșturi ai Baraganului” ei ne aduc mari neajunsuri în desășurarea procesului tehnologic.

Comenziile de mică serie pe care industria este obligată uneori să le execute după la staționări repetate ale mașinilor, la pierderi de materii prime și la cheltuieli inutile. Înlăturarea acestei deficiențe nu trebuie să ducă nicîdecum la restringerea

Cuvîntul deputatului Petru Carcea (regiunea Suceava)

Una din bogățiile cele mai importante ale regiunii Suceava — a spus vorbitorul — o reprezintă economia forestieră, care constituie 45 la sută din totalul producției globale industriale a regiunii. Valorificarea masei lemnoase în scopuri industriale se îmbunătățește de la an la an. Anul acesta s-a realizat cu 85.000 mc mai mult lemn de lucru în comparație cu anul 1958. Pentru anul viitor este prevăzută o creștere a procentului lemnului de lucru pînă la 83 la sută din masa totală doborâtă.

Anul acesta, muncitorii din întreprinderile aparținînd Ministerului Economiei Forestiere din regiunea Suceava, sub conducerea organizațiilor de partid, au dat 14 milioane lei economii peste plan, realizînd un beneficiu total de 36,5 milioane lei.

Vorbitorul a arătat că muncitorii forestieri din această re-

nomii peste plan în valoare de 20.055.000 lei. O parte din aceste economii au fost obținute prin reducerea reburilor cu peste 30 la sută față de media anului anterior. Folosind diverse metode și inițiative, s-a reușit să se reducă consumul de metal, obținîndu-se o economie de peste 2.300 tone metal din care se poate construi un număr de circa 700 tractoare.

Vorbitorul a arătat că consumul de metal ar putea fi redus și mai mult dacă s-ar înlătura lipsurile la aprovizionare care determină folosirea de materiale supra-dimensionale și a cerut ca Ministerul Industriei Grele și Comitetul de Stat al Planificării să ia toate măsurile pentru rezolvarea acestei probleme.

În continuare, deputatul Gheorghe Stoian a citat exemple pe care arată că succesele obținute în producție s-au rasfrînt favorabil asupra îmbunătățirii condițiilor de muncă și de trai ale colectivilor uzinei. De pildă, numai în cursul acestui an, ca urmare a complexului de măsuri elaborate de partid și guvern, salariul mediu al muncitorilor a crescut de la 903 lei la 1.025 lei.

Însoțit de hotărîrea Plenarei C.C. al P.M.R. din 3-5 decembrie a.c. constructorii de tractoare au analizat posibilitățile întreprinderii, și au stabilit că există numeroase rezerve interne care permit ca planul pe 1960 să fie nu numai îndeplinit ci și depășit. Vorbitorul a comunicat hotărîrea colectivului uzinelor de a realiza în anul 1960 o producție de 16.000 tractoare.

numărului de sortimente, ci la o mai bună reparabilitate a sortimentelor între întreprinderi.

Produsele noastre textile, mai ales în ultimii ani, se bucură de aprecierea consumatorilor. Numai în acest an gîna de produse s-a îmbunătățit cu peste 570 de noi țesături în aproximativ 11.600 desene și culori, cu 278 modele noi de confecții și 540 modele noi de realizări. Se acordă încă puțină atenție calității stofelor de lînă, a ciocărilor pentru femei; la articolele pentru copii între 11 și 15 ani lipsește varietatea de modele; de cîțiva ani de zile se găsesc pe piață aceleași sortimente de lînă pentru bărbați; se produc în cantități insuficiente tricotațe de bumbac pluşate, bascuri, milanze tricotate și altele produse.

Grija pentru calitatea și pentru aspectul exterior al produselor trebuie să înceapă odată cu producerea mărjurilor și trebuie să continue pînă la cumpărarea lor de către consumatori. Vorbitorul a criticat Ministerul Industriei Bunurilor de Consum și Ministerul Comerțului pentru insuficienta preocupare față de modul cum sînt transportate unele mărfuri, de pildă, conțelile, de la fabrica la magazin.

În anul acesta s-a trecut la o producție mai largă din fire și fibre sintetice indigene.

Experiența dobîndită în ultimii 2-3 ani ne dă încrederea că noile sortimente în care vor fi folosite în 1960 fibrele sintetice vor fi realizate la un nivel tehnic corespunzător și vor satisface cerințele consumatorilor.

Mă angajez, a spus în încheiere deputata Larisa Maicu, să folosesc toate cunoștințele mele, să lucrez neobosit în circumscripția mea electorală pentru a putea ca după un an să auzim de la această tribună ca cifrele prezente astăzi în Proiectul de Buget pe anul 1960 au fost îndeplinite și depășite.

În sectorul economiei forestiere există încă mari rezerve nefolosite în ceea ce privește valorificarea deșeurilor din exploatarea lemnului. Pentru punerea lor în valoare este necesar ca Ministerul Economiei Forestiere și C.S.P. să se ocupe mai intens de dotarea sectorului cu mașini care să se transforme aceste deșuri în fibre, obținînd astfel plăci fibrolemnoase și aglomerate. Vorbitorul s-a referit în continuare la numeroasele unități industriale care au in-

(Continuare în pag. 3-a)

Lucrările sesiunii Marii Adunări Naționale a R. P. Române

Discuții asupra proiectului bugetului de stat pe anul 1960

(Urmare din pag. 11-a)

trat în funcțiune în regiunea Suceava în anii puterii populare și importanțele construcțiilor care sînt în curs de executare, subliniind însemnătatea creșterii fondurilor de investiții acordate regiunii în 1960.

Cu toate că în cursul anului 1959 — a spus vorbitorul — am înregistrat unele succese, planul de investiții pe regiune n-a fost în întregime îndeplinit din cauza slabei activități desfășurate de Trusțul regional de construcții, nepredând la timp a documentației tehnice, lipsei unor materiale de construcții.

Comitetul de Stat pentru Construcții, Arhitectură și Sistemateazăre n-a sprijinit în suficientă măsură Institutul regional de proiectări. Problema sistemateazării orașului Suceava este una din problemele principale care

ne preocupă în momentul de față. Totuși C.S.C.A.S. nu a terminat încă în prezent schița de sistematezare.

Regiunea Suceava este o regiune importantă din punct de vedere al bogățiilor subsolului. Vorbitorul a propus ca în regiune să se facă o întreprindere care să coordoneze întreaga activitate de cercetări geologice, intrucât acum în această regiune acționează în întreprinderi care aparțin de patru organizații centrale, ceea ce duce la dispersarea fondurilor materiale și bănești, precum și a cadrelor.

În încheiere vorbitorul și-a exprimat convingerea că prevederile bugetului de stat pe 1960 asigură mijloacele financiare pentru dezvoltarea pe mai departe a economiei noastre socialiste și ridicarea continuă a nivelului de trai al celor cu nivel

Cuvintul deputatului Trofin Bumbas

(regiunea Stalin)

Proiectul de buget pe anul 1960, a spus vorbitorul, exprimă întru totul politica justă a partidului și guvernului nostru de construire a socialismului în Republica Populară Română. Succesele importante obținute de oamenii muncii din țara noastră în cursul acestui an sînt mărturie a eforturilor cu care ei au luptat pentru traducerea în viață a hotărîrilor partidului. Muncitorii, tehnicienii și inginerii Combinatului chimic „Karl Marx” din Timișoara, unde lucrează și eu ca maeștru, au îndeplinit planul pe acest an. Pînă la sfîrșitul anului vom da peste planul anual produse în valoare de circa 5.600.000 lei. Prețul de cost a fost redus cu 5,3 la sută.

O contribuție de seamă la obținerea acestor rezultate a avut-o organizarea mai bună a activităților de producție și întrecerea socialistă, care s-a desfășurat pe obiective concrete.

Vorbitorul a arătat că în cadrul combinatului mai există unele lipsuri care au efecte negative asupra volumului producției, calității și prețului de cost: s-au produs pierderi de faianță de calitate inferioară, unele materii prime au fost depozitate în condiții care au provocat degradarea lor, consumurile specifice la acid clorhidric, minereu de crom, benzen sînt încă prea mari.

Pe de altă parte, prin livrarea de var necorespunzător calitativ de către fabrica „Victoria Socialistă”—Turda și de niangal cu umiditate ridicată de către

Cuvintul deputatului Martin Isac

(regiunea Timișoara)

Oamenii muncii din întreprinderile regiunii Timișoara — a spus vorbitorul — au dat patriei peste plan însemnate cantități de metal, minereu de fier, țesături de bumbac și lînă, zahăr și multe altele produse și au realizat numai în primele 10 luni economii la prețul de cost de peste 180 milioane lei.

După ce a arătat că în acest an au crescut indicii de utilizare în oțelării din regiune, vorbitorul a spus: dacă Ministerul Industriei Grele ar fi asigurat cantitățile necesare de fier vechi, utilajul pentru balotarea fierului vechi, aparatul automat de rechi a regimului termic, și ar fi intervenit în aprovizionarea cu utilaje de turnare și în eliberarea halei de pregătire a oțelării din regiunea noastră ar fi putut da o producție de oțel cu peste 10.000 tone mai mare. Desi tovarășul Carol Loncear a fost de mai multe ori la Reșița și cunoștea bine aceste probleme, totuși nu a intervenit energetic și operativ pentru înlăturarea acestor neajunsuri.

Oțelarii noștri vor trebui să dea în anul viitor cu 42 la sută mai mult oțel, iar constructorii de mașini cu 33 al sută mai multe mașini ca în acest an. Aceasta cere organelor de partid și economice din regiune să depună eforturi susținute pentru mobilizarea tuturor forțelor și rezervelor în scopul îndeplinirii și depășirii acestor sarcini.

Occupîndu-se de sursele importante de economii, vorbitorul s-a referit, între altele, la reducerea greutateii mașinilor, instalajilor și construcțiilor. În această direcție colectivele întreprinderilor din regiunea Timișoara au făcut experimentări valoroase, dar ele nu au găsit suficientă înțelegere și sprijin din partea ministerelor Industriei Grele, Transporturilor și Telecomunicațiilor, Industriei Petrolului și Chimiei. Astfel, de 11 luni cîrmă 3 vagoane construite din oțeluri superioare care au parcurs peste 10.000 de km, dar Ministerul Transporturilor și Telecomunicațiilor nu s-a pronunțat încă asupra comportării lor. Introducerea în fabricație a unor asemenea vagoane ar determina economisirea a 400 tone metal anual.

În continuare, vorbitorul s-a ocupat de problema cooperării și specializării întreprinderilor, de necesitatea folosirii cu maximum de eficiență a fondurilor circulante ale întreprinderilor și

Cuvintul deputatului Ioan Moza

(regiunea Hunedoara)

Ca medic, sint mîndru că activez într-un stat socialist, în care grija față de om reprezintă o preocupare de bază pentru partid și guvern, unde noua cadrelor medico-sanitare, ni s-au creat condiții de lucru excepțional de bune.

Prin sporirea an de an a fondurilor alocate pentru ocrotirea sănătății, concomitent cu ridicarea generală a nivelului de trai, s-a dezvoltat considerabil baza materială a rețelei unităților sanitare din țara noastră, obținîndu-se o remarcabilă îmbunătățire a stării de sănătate a populației. Aceasta se oglindește elocvent prin creșterea duratei medii de viață, care a ajuns în prezent la 63 ani, în scăderea simțitoare a mortalității generale, care situează țara noastră printre țările cele mai avansate, cit și în scăderea an de an a mortalității infantile.

De mare însemnătate a fost hotărîrea luată de plenara C.C. al P.M.R. din iulie a.c. prin care s-au adus serioase îmbunătățiri și sistemului de pensii. În regiunea noastră pensile au crescut în medie cu 70 la sută, sporul fiind mult mai ridicat în centrele muncitorești carbonifere și siderurgice.

Pensionarii și familiile lor din regiunea Hunedoara m-au însărcinat să aduc de la această înaltă tribună cele mai calde și profunde mulțumiri conducerii partidului și statului nostru pentru grija deosebită pe care le-o poartă.

Ca urmare a griji partidului și guvernului, în ultimii ani calitatea asistenței medicale din regiunea noastră ca și din întreaga țară s-a îmbunătățit simțitor. Asistența medicală din mediul rural a fost consolidată și lărgită prin repartizarea de numeroase cadre medicale. O bună parte din circumscripțiile rurale au fost dotate în acest an cu aparatură medicală și mobilizată necesar.

În comuna Lunca Cernii din raionul Hațeg, care face parte din circumscripția în care sint eu deputat, după anul 1944 cînd a apărut primul medic locuitoriu l-au înțîmpinat cu teamă, ba unii chiar s-au ascuns.

Azi, în comuna există un dispensar modern construit în ultimii ani și o casă de naștere dotată cu aparatură medicală

Cuvintul deputatului Gheorghe Stan

(regiunea Plocești)

În regiunea Plocești planul de investiții pe anul 1959 a însumat peste 1.144 miliarde lei, din care fondul destinat pentru construcția de locuințe și obiective cu caracter social-cultural depășește suma de 70 milioane lei.

Anul acesta a fost terminat și date în folosință în regiunea noastră numeroase obiective industriale și construcții social-culturale, iar altele sînt în plină construcție.

De asemenea în acest an a început construcția unui număr de peste 1300 apartamente, și au fost date în folosință pînă în prezent peste 970 apartamente. Costul mediu al unui apartament cu două camere și dependințe a fost sub 37.000 lei.

Realizările obținute în regiunea noastră în ce privește dezvoltarea economică și social-culturală în 1959 ar fi putut să fie mai mari, dacă la munca noastră n-ar fi existat unele lipsuri. De pildă, o serie de lucrări n-au fost începute la termenul planificat, iar altele au suferit întârzieri pe parcurs datorită lipsei de documentație, sau unor documentații necorespunzătoare. La Testoria de in și oțelărie-Păulești, de exemplu, Institutul de Proiectări al Industriei Bunurilor de Consum a refuzat de două ori proiectele în timpul execuției. O serie de deficiențe în elaborarea la timp a proiectelor de locuințe au existat și există și la Institutul regional de proiectări. Aceasta situație se datorează în bună măsură și Comitetului Executiv al Sfatului popular regional care nu a reușit să îmbunătățească activitatea acestui institut și nici

necesară, deservite de doi medici și personalul medical sanitar. Numarul indobolăvirilor a scăzut considerabil, sifilisul și tuberculoza nu mai fac ravagii în rîndul populației, iar durată medie a vieții cetățenilor a crescut.

Pentru regiunea Hunedoara, suma alocată în proiectul de buget pentru ocrotirea sănătății depășește 100 milioane lei, fiind cu 8 milioane lei mai mare decît în acest an, în afara sumelor acordate pentru construcții de noi unități sanitare.

Referindu-se în continuare la unele neajunsuri în utilizarea fondurilor alocate de stat pentru ocrotirea sănătății populației, vorbitorul a arătat că Ministerul Sănătății și Prevederilor Sociale și saturele populare nu s-au străduit să găsească mijloacele cele mai eficiente pentru folosirea cit mai judicioasă a fondurilor repartizate, în vederea obținerii unui randament maxim, amîndu-se să se facă cheltuieli inutile, care au dus, în unele cazuri, la risipă.

Din cauza unor examinări superficiale la circumscripții sanitare sau la policlinici sint intervenții în spitale bolnavi cu cazuri ușoare care ar putea fi tratați ambulatoriu în bune condiții, și care ocupă locurile necesare altor bolnavi. De asemenea, datorită faptului că în unele policlinici se fac examinări incomplete și nu se fac examenle de laborator și radiologie necesare pentru bolnavii ce urmează să fie internați, se prelungește înutul cu cel puțin 2 zile pentru fiecare bolnav durată medie de spitalizare.

Ar fi bine ca tov. ministru al Sănătății și Prevederilor Sociale să ia măsuri mai energice pentru înlăturarea acestor deficiențe.

Consider de asemenea că problema acoperirii cu prioritate a centrelor muncitorești cu cadre medicale necesare trebuie să constituie o preocupare urgentă a conducerii Ministerului Sănătății și Prevederilor Sociale, a tovarășului ministru Voinea Marinescu.

Vom depune toate eforturile, a spus în încheiere vorbitorul, pentru mobilizarea cetățenilor și antrenarea tuturor cadrelor medicosanitare la munca de îmbunătățire continuă a stării de sănătate a populației, cu folosirea cit mai chibzuită a fondurilor alocate în bugetul statului.

că aceleași mîrfuri se găseau din abundență în regiune. De exemplu O.C.L.-Prodiuse Industriale Plocești a primit de la Ministerul Comerțului și Repartiției o cantitate de 940 tone Țesături fabrica țesuti în orașul Plocești.

În 1960, prin bugetul de stat, unitățile comerciale vor fi dotate cu un număr important de utilaje și aparate frigorifere. Aceasta va ridica nivelul de de-

Cuvintul deputatului Constantin Adochei

(regiunea Suceava)

Ca unul ce muncește în agricultură, la gospodăria agricolă de stat Colușa, regiunea Suceava, am ascultat cu bucurie că în proiectul de buget se prevăd pentru agricultură investiții însumînd 4,4 miliarde lei. Mă gîndesc totodată că sarcina de mare răspundere și încredere pe care o am ca deputat în Marea Adunare Națională mă face nu numai să ascult sau să votez proiectul de buget, dar să muncesc și să ajut și pe tovarășii mei din G.A.S. din circumscripția electorală, să muncesc în așa fel încît fiecare ora de muncă, fiecare ban cheltuit să nu aducă producții cit mai mari și mai ieftine.

Referindu-se apoi la munca pentru reabilitarea gospodăriei, vorbitorul a arătat că în urma constituirii de la Constantin, a hotărîrilor Plenarelor C.C. al P.M.R. din noiembrie 1958 și iulie 1959, colectivul în frunte cu comunistii și-a îmbunătățit activitatea.

Astfel, dacă în anul 1956 și 1957 gospodăria noastră a avut pierderi, în 1958, ea a obținut un beneficiu de 186.000 lei. În 1959, gospodăria noastră și-a încheiat activitatea cu un beneficiu de peste un milion lei. În anul trecut în regiunea noastră 19 din cele 21 gospodării de stat au fost rentabile, iar anul acesta toate vor fi rentabile.

Anul acesta noi am obținut la hectar 2.057 kg. grâu, 2.760 kg. porumb boabe, 3.058 kg. orz de toamnă. Kilogramul de grîn a costat anul acesta 0,47 lei, de orz de toamnă 0,44 lei, iar litru de lapte 1,07 lei.

Mulți ani în gospodăria noastră de stat numărul animalelor era mic în raport cu suprafața, producția de carne și lapte de asemenea, costurile erau ridicate și animalele „mîncau” beneficiile obținute în sectorul vegetal.

Cuvintul deputatului Ludovic Csupor

(Regiunea Autonomă Maghiară)

Vorbitorul a subliniat că sumele importante prevăzute în proiectul de buget pentru dezvoltarea economiei naționale — dîndu-se prioritate sectorului producător de mijloace de producție — oglindesc aplicarea lineii politice juste a partidului.

Din sumele alocate o pondere mare o au fondurile destinate dezvoltării sistematice a activității geologice.

În ultimii ani s-a îmbunătățit simțitor activitatea de cercetare geologică în țara noastră, a crescut preocuparea departamentelor pentru cunoașterea și punerea în valoare a resurselor de gaz metan, cărbune, sare, minereuri complexe și rare, roci utile și ape minerale de care dispune și Regiunea Autonomă Maghiară. Subliniind rezultatele obținute, vorbitorul a arătat unele deficiențe ca: paralelismul în desfășurarea cercetărilor geologice de către diferite ministere și departamente, faptul că organele locale nu au avut posibilitatea de a îndruma și ajuta activitatea geologică.

Referindu-se apoi la importanța valorificării superioare a nasei lemnoase, deputatul Ludovic Csupor a arătat rezultatele pozitive obținute în regiune în îmbunătățirea indicilor de utilizare a lemnului de lucru. Totodată vorbitorul a arătat că prin valorificarea deșeurilor și a resturilor de exploatare, în R.A.M. se realizează anual o economie de peste 6.500.000 lei. Vorbitorul a criticat ministerul tutelar pentru faptul că nu a asigurat repartiția integrală a unor cantități de lemne pentru construcții rurale, ceea ce a făcut ca ele să fie folosite ca lemn de foc.

Vorbitorul a atras atenția departamentelor de resort asupra unor cheltuieli inutile care se fac în confecționarea traverselor ca și asupra posibilității înlăturării traverselor de fag cu traverse din beton.

Analizînd posibilitățile care permit creșterea în continuare a producției și varietății de tipuri de mobilă, considerăm necesar ca la fabrica de mobilă I.P.R.O.F.L.L. Tg. Mureș suprafețele productive să fie marie cu circa 600 mp, pînă unde obținut prin aceasta o producție mai mare cu aproximativ 2.000 garnituri. Lucrarea ar necesita o investiție de 500.000 lei care s-ar putea amortiza în 6 luni.

Totodată mecanizarea operației de lustruire a mobilei ar contribui semnificativ la ridicarea producției cu aproximativ 5.000 garnituri mobilă anual și la îmbunătățirea calității ei.

Utilizarea materialelor plastice la învelirea pieselor de mobilă din plastic aglomerat este de mare actualitate și indicată alături de vederea al reducerii ciclului de fabricație, al economisirii unei importante cantități de materiale lemnoase cit și al esteticii.

O lipsă serioasă a organelor regionale de partid, a statului popular, ca și a conducerii întreprinderilor regionale — a adăugat vorbitorul — a fost că nu au luptat cu suficientă consecvență pentru reabilitarea tuturor întreprinderilor forestiere.

Deputatul Ludovic Csupor a vorbit apoi pe larg despre unele probleme privind dezvoltarea septelului și asigurarea bazei turajere în regiune.

După ce a subliniat succesele obținute, vorbitorul a arătat că obținerea a gospodăriei colective nu a crescut încă în măsură suficientă față de posibilitățile existente. Cu ocazia discuțiilor purtate în constituirea cu crescătorii de animale, tov. Korodi Gheza, președintele gospodăriei colective din Tușnad-Sat, a demonstrat pe bază de fapte și cifre concrete că creșterea animalelor din G.A.C. este mai rentabilă și asigură în consecință venituri mai mari țărănilor colectivizati decît cele pe care le obțin de la animalele proprietate personală. Totodată în numele colectivităților din G.A.C. Tușnad-Sat el a propus la întrecere toate gospodăriile colective din regiune, promînd ca obiectiv sporirea în 1960 a numărului de taurine proprietate, obținerea la 100 ha teren agricol.

Cu ocazia dezbaterii documentelor Plenarei C.C. al P.M.R. din 3-5 decembrie, a spus în încheiere vorbitorul — oamenii muncii romni și aparținînd minorităților naționale și-au exprimat hotărîrea de a munci pentru a da un pas pentru realizarea și dezvoltarea marelui nostru proiect de stat pe anul 1960.

In vacanță

900 pionieri și elevi în tabăra din munții Bucegi

Luni dimineața, 900 de pionieri și elevi bucureșteni din școlile sportive au plecat să-și petreacă o parte din vacanța de iarnă în tabăra de schi pe care Secția de Invățămînt al Statului Popular al Capitalului și Colușelor organizează în munții Bucegi. Ei vor fi în căzări într-o serie de cabane printre care: Furnica, Schiori, Poiana Stalin, Pietra Arșel, Virfu cu Dor, Peștera Babei, Caraiman și Muntea Roșu.

Sub îndrumarea profesorilor, pionierii și elevii vor face timp

de 10 zile cursuri de schi. În același timp, în tabără se organizează numeroase acțiuni culturale-educative — conferințe, tratine-despre „A XII-a aniversarea a Republicii Populare Române”, P.M.R. — forța conducătoare în R.P. Română și pădurea iubită al tineretului” etc. — scrieri de poezie și de proză în cadrul cărora se va citi din operele scriitorilor noștri clasici și contemporani în care sint descriși munții patriei, concursuri „Drumeții veseli” pe temele: „Cunoașteți munții Bucegi”

(Agerpres)

De ce a intrat Gheorghe Oită în gospodăria colectivă

(Urmare din pag. 1-a)

mea ca un om care are din ce să trăiască în bunăstare și are cu ce să se omenască. Ba, i-a făcut țica-si și o casă nouă. Vreau să spun o casă mare și nouă. Cum de s-au întîmpinat cu el toate astea?

Oită nu s-a prea departe de unchi-său. Sint aproape vecini și cînd își aduc acasă bucatele se văd, se salută, sau se ajută între ei.

Și iată că din nou veni vorba despre aceste care bucate despre care vorbim mereu cînd e să arătam bogăția veniturilor colectivistilor. N-avem ce face, e cel mai direct și mai vizibil argument. Oită singur o spune: „Cînd culegem porumbul eu aduceam acasă într-o covăci și studeții și coceni și dăreții. Unchiu-meu își aducea acasă avansurile și veniturile cu mai multe care. Și nu-mi prea venia la socoteală”.

Mai erau și alte lucruri care nu-veneau lui Oită la socoteală și l-fermă să stea seara în pat cu ochii ațîtați în tavani și să se gîndească... se cotecosească...

Tinerii de seama lui, care munceau în gospodăria colectivă, erau și mai îmbracăți decît el, se înnoiau mereu cu cite ceva, erau și mai mîndri și mai veseli. Și umbrau țoți împrenă la cinematografe, la cîminul cultural se duceau mai des și stăteau toți grămădiți și discuteau întodeuna ceva, erau preocupati, aveau ce vorbi.

Ii auzei spunînd că... „peste o săptămîină hăgăm vitele în grajdurile noi, Atii mai trebuie, vărui. Atunci o să putem face și furajarea vacilor, cum scrie la carte. Începem să le dăm porumb siloz. Să vedem cu cit o să crească producția de lapte”.

Și de cite ori aveau prilejul tinerii aceștia li luau pe Oită în mijlocul lor și-i vorbeau despre viața pe care o duc.

Oită trăia totuși mai mult singur. Adică trăia mai mult în familia lui. Cu ceilalți tineri din sat ce putea vorbi? Stăteau la cite un colț de uliță și se uitau în sus: „Plouă sau nu plouă?”, „Se face sau nu se face porumbul?”.

„Acolo” era mai mult viață. Oită înțelega mereu mai limpede de ce se petrece „acolo”, „Acolo” oamenii își încheag un avu comun care creștea mereu și le a-

ducea venituri. Aveau de acum o cîrează de vaci cu lapte, bine îngrijite și care mădeu producție de 3-4 ori mai mari decît vacile din afară. Două mii de litri de la fiecare vacă față de 500-600 cit obțineau ei, individuali, e o diferență, nu glumă. „Acolo” oamenii făceau și le rodescă mai mult pînămlu și să nu se teamă de secetă. Erau în toate chibzuți. Toți se frămîntau cum să sporească veniturile lor. Și unde sint atitea capete, și atitea brațe unite, unde sint atitea posibilități cum se poate să nu izbutesci ce-ți pui în gînd? „Oamenii, tinerii de acolo vorbesc cu povești. Dar nu era vorba de povești, ci de lucruri pe care colectivistii și le puneau în planurile lor. Vor să aibă sute și mii de animale de producție, grajduri moderne, mecanizate, cu mașini electrice de muls, cu vagoane, cu adaptatori automate, cu lumină electrică, crescători moderne de poci și păsări, iar lucrările agricole le vor face în întregime cu mașinile și vor obține producții de care niciodată n-au auzit Oită.”

Și toate acestea, așa cum s-a întîmpinat și pînă acum, se vor revărsa în viața personală a fiecărui colectivist.

El, Oită, gospodăria lui individuală ce perspectivă are? Ori ce se gîndea nu putea să vadă cum ar putea ține pasul colectivizatorilor.

Și la urma urmei de ce ținea el atit și stea pe margine? Că lui? Dă-i naibii de ea! Acum dacă ar veni Gheorghe Constantinescu ar sta cu el altele de vorbă. Ce-ar fi să-l cite și să-l întrebe, să-i ceară sfatul? „Și-am mai spus de atitea ori, vino la noi!”

Vin! — i-ar răspunde Oită.

Bine, cu Gheorghe o să stea el de vorbă și după aceea. E hotărît.

Acum Gheorghe Oită e colectivist. E alături de ceilalți, egal și la fel de mîndru și sigur ca ei. Acum poate să-i spună lui Constantinescu: „Ei ce facem, mai Gheorghe, mergem miine la cîrățul gînoului pe oîmp?” Înțelegînd prin asta că aîndoi au să se aclească drum și același interes să se gîndească la aceleași lucruri în ce privește ziua de miine.

A încetat din viață artistul poporului Ion Manolescu

Dumnică 27 decembrie a încetat din viață, după o lungă și grea suferință, artistul poporului Ion Manolescu.

Născut la 2 martie 1881, în canuna Breaza, regiunea Plocești, Ion Manolescu a activat, încă de la tinerețe, în mișcarea Conservatorului, fiind în 1904 pe scena Teatrului Național din București. După absolvirea Conservatorului a fost nevoit să se angajeze în formații artistice de turneu, care colindau țara.

Angajat la Teatrul Național din 1908, Ion Manolescu s-a afirmat de-a lungul anilor ca un actor cu excepționale calități, ca una dintre marile personalități ale teatrului românesc. Neuitate vor rămîne creațiile sale în rolurile Hamlet și Richard al III-lea din piesele cu același nume de Shakespeare, Oswald din „Strigoii” și Ranke din „Nora” de Ibsen, marchizul de Posa din „Don Carlos” de Schiller, rolul tîrîndur din „Tătăl” de Strindberg, Ivan din „Frații Karamazov” după Dostoievski, Karenin din „Ana Karenina” după L. Tolstoi, Trofimov din „Livada cu vișini” de A. P. Gheov, profesorul din „Galatoria din urmă” de G. R. Sheriff, Gringoir din piesa cu același nume a lui Theodore de Banville.

După eliberarea țării noastre, Ion Manolescu a fost rechemat în rîndul artiștilor Teatrului Național. În acest an, dînd dovadă de o înaltă conștiință profesională, pîldă pentru mulți actori mai tineri și mai vîrstnici, Ion Manolescu a jucat o seamă de roluri din repertoriul original și universal, distingîndu-se întodeuna prin alese calități artistice. Creațiile sale în rolurile Satin din „Azilul de copii” și Ivan Kolomițov din „Cei din urmă” de M. Gorki, în piesele

„Argila și porțelan” de A. Griulău, „Ilia Golovin” de S. Mihailescu, în rolul inginerului Jămănar din „Cetatea de foc” de M. Davidoglu și, în ultimul timp, în „Gloster și „Regele Lear” de Shakespeare, sînt o pîldă de înaltă măiestrie artistică, de interpretare realistă.

Înca înainte de eliberarea țării, Ion Manolescu a fost un militant pe tîrîm obștesc, făcînd parte dintre membrii fondatori ai Sindicatului artiștilor dramatici și lirici, al cărui președinte a fost în mai multe rînduri.

După 23 august 1944, Ion Manolescu a participat cu însuflețire la reorganizarea teatrului românesc, la punerea lui în slujba celor mai înalte idei, la apropierea lui de masele largi populare. Nu odăta Ion Manolescu a însoțit echipele Teatrului Național care au dat spectacole la sat.

Membru al Comitetului național pentru apărarea păcii din R.P. Română, membru fondator al Asociației oamenilor de artă din instituțiile teatrale și muzicale, Ion Manolescu a împletit activitatea sa artistică cu o susținută activitate pe tîrîm obștesc.

Ca o recunoaștere a marilor sale calități artistice, a devotamentului său în slujba teatrului românesc, Ion Manolescu a fost distins de regimul democratic-popular cu înaltul titlu de artist al poporului și decorat cu Ordinul muncii cu I.

Moartea lui Ion Manolescu, artist de seamă, constituie o grea pierdere pentru teatrul românesc.

MINISTERUL INVĂȚĂMÎNTULUI ȘI CULTURII
ASOCIAȚIA OAMENILOR DE ARTA DIN INSTITUȚIILE TEATRALE ȘI MUZICALE
TEATRUL NAȚIONAL
„I. L. CARAGIALE”

aduce ultimul omagiu, marți 29 decembrie, între orele 9-13. Adunarea de dolii are loc în aceeași zi la ora 13, în Inhamarea la ora 14,30 la cîmîrățul Bellu.



Un grup de deputați discutînd într-una din pauzele lucrărilor sesiunii.

